

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ Г. ТОЛЬЯТТИ НА БАЗЕ ОСОБОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗОНЫ

Т. Москаева

1 курс, факультет экономики и управления
Научный руководитель – доц. **З.Н. Яковлева**

Создание особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Тольятти» на территории муниципального района Ставропольский является масштабным проектом федерального значения, который финансируется из бюджетных и внебюджетных источников. Сегодня развитие таких зон становится одной из главных задач областной экономики, потому что именно они формируют основу устойчивого роста не только г. Тольятти, но и области в целом. Изначально зона создавалась для того, чтобы уйти от восприятия его как «моногорода».

Предполагалось, что ОЭЗ будет ориентирована не только на развитие автомобильной промышленности, но в ней, к примеру, расположатся компании по выпуску детских игрушек и переработке попутного нефтяного газа, по производству электроники и осветительных приборов. Такая направленность планировалось для того, чтобы диверсифицировать бизнес города, сделать так, чтобы он не зависел от одного предприятия.

Но на сегодняшний момент АвтоВАЗ эту тенденцию пока пересилил, потому что он притягивает автокомпонентные производства, но автокомпонентное производство будет развиваться на качественно новом уровне с участием ведущих иностранных компаний.

Экономическое и социальное благополучие городского округа Тольятти, в основном, зависят от градообразующего предприятия АвтоВАЗ. Модернизация АвтоВАЗа и смена собственников принесли и несут за собой огромное сокращение численности работающих, в т.ч. закрытие нерентабельных дочек предприятия – поставщиков услуг, инструмента, комплектующих. Среднесписочная численность работников снизилась со 106 тыс. человек на начало 2014 г. до 67, 3 человек, то есть персонал завода сократился на 11% [1]. Поэтому важной составляющей социально-экономического развития города является обеспечение рабочими местами трудоспособного населения.

Не менее актуальной проблемой в Самарской области является поиск работы выпускников ВУЗов и средних специальных учебных учреждений. С целью трудоустройства большое количество молодежи вынуждено уезжать из Самарской области в другие области и города нашей страны. ОЭЗ позволит исправить сложившуюся ситуацию, так как динамичное развитие ОЭЗ не возможно без квалифицированных кадров. Положительным моментом будет являться тот факт, что ОЭЗ будет нуждаться в широком спектре специалистов. Уже сейчас ведущие вузы города и области (Толь-

яттинский государственный университет и Самарский аэрокосмический университет) заключили договора с ОЭЗ о подготовке специалистов

Создание особой экономической зоны на территории Самарской области предполагают решение следующих социально – экономических задач:

- увеличение экономического потенциала и привлекательности региона за счет средств российского и иностранного капитала;
- увеличение доходной части бюджета;
- создание условий для развития российской промышленности;
- повышение уровня и качества жизни населения;
- повышение занятости населения региона за счет создания новых рабочих мест;
- развитие социальной инфраструктуры Ставропольского муниципального района и городского округа Тольятти;
- развитие экспортно-импортного потенциала, характеризующего возможности региона в повышении эффективности его внешнеэкономической деятельности.

По прогнозам развития, к 2020 году в ОЭЗ «Тольятти» будут работать 30 резидентов, из которых 10 – из числа крупнейших международных компаний, в области автокомпонентов. Общий объем осуществленных резидентами инвестиций к этому времени превысит 48 миллиардов рублей. Предприятия резидентов ОЭЗ «Тольятти» произведут продукцию на 119 миллиардов рублей, а объемы налоговых поступлений в бюджеты всех уровней превысят 8 миллиардов рублей. Доля продукции, произведенной в ОЭЗ, в общем объеме ВРП региона составит около 3% [2]. Кумулятивный эффект, который получают от работы промышленности все отрасли, очень сложно оценить. Тем не менее, это развитие промышленной и социальной инфраструктуры города и региона, дополнительные рабочие места высокой квалификации с соответствующими нормами оплаты труда, дополнительные налоговые поступления и рост покупательской способности населения.

Библиографический список

1. Сокращения на «АвтоВАЗе» // Электронный ресурс: <http://www.webground.su/>
2. До конца года инвесторами ОЭЗ «Тольятти» могут стать еще четыре компании // Электронный ресурс: <http://www.tltnews.ru/>